长空砺剑 制胜未来

百余型空军现役飞机、装备亮相长春航空展

多支飞行、跳伞表演队和一线作战部队共舞蓝天,首次安排预警机、轰炸机编队通场,首次静态展 示歼-20……为期5天的第十一届空军航空开放活动和长春航空展19日在长春开幕。本届活动以 "追梦空天、制胜未来"为主题,结合迎接年轻飞行学员加入蓝天方阵,通过飞行表演、装备展示和互动 体验等多种形式,全面呈现人民空军的历史传承和现代化建设新成就。新华社记者专访军事专家张 学峰,解读此次航空开放活动的亮点与看点。





轰-6双机编队进行飞行展示。



歼-20在空军航空开放活动首次静态展示。



空军航空大学"蓝鹰"跳伞队进行表演。

活动设计:突出"体系", 贴近"实战"

张学峰认为,相较以往,此次 航空开放活动在"体系化呈现、实 战化设计"两个维度上均有所突

一是体系作战展示更立 体。运油-20A单机与歼-16双 机以预加油形式出现,直观呈现 了人民空军的远程部署、远域攻 防和战略投送能力;空警-500 与4架歼-20编组,展示了人民 空军迈向"攻防兼备"取得的成 就;轰-6飞机双机编队飞行展 示,折射轰炸机家族制胜未来的 时代担当……此次航空开放活动 立体展现了空军作战能力体系建 设的成果。

二是飞行动作更贴近实战。 以空军八一飞行表演队的加力斜 筋斗动作为例,飞行员在做这个 动作时承受约9个G的载荷,这 就要求飞行员平时进行高强度训 练,才能克服高载荷可能带来的

"灰视"或"黑视"。再比如运油-20A 的蛇形机动动作,飞机在 200米高度与地平线形成40度 的坡度,连贯进行左右盘旋机动, 形成"S"形航线,这个动作具有很 强的实战意义,可有效规避敌地

飞行展示:"可视化"呈 现,"极限化"展示

张学峰认为,本届航空开放 活动飞行展示有两大看点:一是 体系协同的"可视化"呈现。空 警-500与4架歼-20编组,模拟 的是实战中"预警指挥+隐身突 击"的场景;运油-20A单机与 歼-16双机的"双点同时加油", 将平时实战化训练的内容搬到活 动现场,直观呈现了"空中续航拓 展作战半径"的能力。

_是装备性能"极限化"展 示。在歼-10的小速度平飞演示 中,飞机以200千米/小时的极限 低速,以极限大迎角验证战机在 复杂地形下的突防能力,这个动 作既体现了飞行员对飞机极限性 能的超强掌控能力,也体现了战 机优异的机动性能。

静态展示:阵容庞大,亮 点纷呈

张学峰十分关注装备静态展 示。"百余型空军现役飞机、地面 装备及退役经典装备,全面展示 了空军装备建设成就和历史纵 深。"他说。

歼-20在空军航空开放活动 首次静态展示,观众可近距离观 察这型隐身战斗机的细节。张学 峰认为,此举展示了人民空军更 加自信、更加开放的姿态。"公众 近距离接触国之重器,让隐身战 机不再'神秘',可以增强公众对 国产武器装备的自豪感。"他说。

本届活动展示的装备中,无 人机代表了空中装备的重要发展 趋势之一,现场展出的攻-1、攻-2、无侦-7、无侦-10等无人机, 既有察打一体型,也有高空长航 时侦察型;地面防空系统有红 旗-22地空导弹武器系统,可打 击作战飞机、武装直升机和中高 空无人机等空气动力目标,具有 较强的抗干扰能力和机动作战能 力;静态展示的610B雷达是我国 自主研制的防空反导预警装备, 主要用于作战飞机的远程预警, 兼顾战术弹道导弹和临近空间目 标探测,同时具有较强的反隐身 作战能力。

值得一提的还有歼-6无人 机,该机在歼-6基础上进行改 装,可作为攻击机和训练靶机,用 于飞行员、地空导弹、雷达操纵员 训练与打靶。"正是这种超前的改 装思路和创新理念,让我们的装 备得以不断发展。"张学峰说。

"本届空军航空开放活动以 装备实战化展示、体系协同演示 为核心,清晰呈现人民空军装备 代际跨越和体系作战能力的跃 升,彰显向'空天一体、攻防兼备' 的世界一流空军迈进的坚定步 伐。"张学峰说。

据新华社电